

大模型持续火热 算力产业景气度上行

AI 大模型发展火热，带动算力基础设施提质升级，产业链公司迎来业绩增长机遇。Wind 统计数据显示，截至目前，18 家算力产业链上市公司公布上半年业绩预告，其中 10 家公司预喜，多家公司预计净利润增速在 100% 以上。

政策推动算力基础设施和数据产业发展。在近期举行的国新办新闻发布会上，国家数据局表示，正在组织编制《数据基础设施建设指引》，推动构建协同联动、规模流通、高效利用、规范可信的数据基础设施服务体系。

A“东数西算”带动产业链发展

“‘东数西算’工程的实施，带动 IT 设备制造、信息通信、基础软件、绿色能源等产业链发展。”国家数据局数字科技和基础设施建设司司长杜巍日前在发布会上介绍，“东数西算”工程启动以来，截至今年 3 月底，10 个国家数据中心集群算力总规模超过 146 万标准机架，整体上架率为 62.72%，较 2022 年提升 4 个百分点；东西部枢纽节点间网络时延已基本满足 20 毫秒要求；新建数据中心 PUE（电能利用效率）最低降至 1.10。

算力产业发展势头强劲，推动相关上市公司业绩增长。

在服务器层面，浪潮信息预计，今年上半年实现归属于上市公司股东的净利润 5.5 亿元至 6.5 亿元，同比增长 75.56% 至 107.48%。公司表示，2024 上半年，服务器市场需求逐步改善。公司紧抓行业上行机遇，完善产品线布局，大力拓展国内外客户，实现了业务快速增长。

在芯片层面，海光信息预计，今年上半年营业收入同比增加 9.68 亿元至 13.08 亿元，同比增长 37.08% 至 50.09%；预计归属于母公司所有者的净利润同比增长 16.32% 至 30.78%。海光信息表示，公司围绕通用计算市场，持续专注于主营业务并致力于为客户提供高性能、高可靠、低功耗的产品以及优质的服务，通过技术创新、产品迭代、性能提升等举措，公司保持和巩固了现有的市场地位和竞争优势，实现了业绩持续增长。

随着数据基础设施 PUE 监管要求趋严，“液冷”等降低数据中心能耗的新型制冷技术需求攀升。英维克预计，上半年实现归属于上市公司股东的净利润 1.65 亿元至 1.93 亿元，同比增长 80% 至 110%。英维克表示，公司紧抓行业发展机遇，各业务板块均有所增长，其中机房温控节能产品增长较快。

并行科技从事高性能计算服务，公司预计上半年实现归属于上市公司股东的净利润 300 万元至 450 万元，上年同期亏损 3980.92 万元。并行科技表示，在政策支持下，算力服务市场空间日益增大，算力服务规模效应逐渐显现。同时，算力资源利用率进一步提升，单位算力服务的分摊成本降低，带动毛利率提升。



6月14日，工作人员在东数西算(贵州)智算中心内巡检。新华社发

B 高端光模块需求旺盛

光模块是光通信产业链的重要组成部分。随着大模型训练需求增加、算力基础设施架构转变，400G、800G 等高速光模块需求迎来新的发展周期。光模块龙头企业中际旭创、天孚通信、新易盛均预计上半年将取得 100% 以上的净利润增速。

中际旭创预计，上半年实现归属于母公司股东的净利润 21.5 亿元至

25 亿元，同比增长 250.3% 至 307.33%。在接受机构调研时，中际旭创表示，下游大客户对数据中心资本投入大，高端光模块需求旺盛，800G/400G 光模块需求有较大幅度提升。今年上半年，公司主力产品 800G/400G 光模块保持快速增长，同时产品结构持续优化，高端产品的销售收入占比高，带动营业收入和净利润大幅增长。

天孚通信预计，上半年实现归属于上市公司股东的净利润 6.30 亿元至 6.77 亿元，同比增长 167% 至 187%。公司介绍，得益于人工智能技术发展和算力需求增加，全球数据中心建设加快，带动高速光器件产品需求持续稳定增长。

新易盛预计，上半年实现归属于上市公司股东的净利润 8.1 亿元至 9.5 亿元，同比增长 180.89% 至 229.44%。公司表示，受益于行业景气度持续提升，高速率产品需求快速增长。

C 算力基础设施加快升级

近年来，电信运营商调整优化资本开支结构，在算力及 AI 方面的投入不断加码。

中国联通董事长陈忠岳近日表示，互联网经历了 PC 互联网、移动互联网，正在加速向下一代互联网演进，下一代互联网就是算力智联网。中国联通将加强智算基础设施建设，建设“新八纵八横”国家骨干网，强化全域算力智能调度，着力打

造高通量、高性能、高智能的算力智联网。

中国移动董事长杨杰表示，要推进新型信息基础设施升级。例如，加快算力基础设施向通智超量一体化演进，打造多元泛在、绿色低碳的智算集群；加快数据基础设施向感知、传送、存储、处理一体化演进，构建支撑数据要素高效流通的数联网（DSSN），赋能海量、多维数据的安全

交易和深度运用。

“在人工智能时代，作为网络核心节点的数据中心需要升级为承载智能算力的 AIDC。”中国电信董事长柯瑞文认为，发展人工智能需要新型数字信息基础设施提供支撑。中国电信今年将完成 400G 高速全光网全国覆盖，并加快向 800G、1.2T 超大带宽升级；适度超前建设智算基础设施，推进数据中心向 AIDC 升级，全面支持“两弹一优”（弹性供电、弹性制冷、气流组织优化）。

（新华社北京 7 月 29 日电）

上半年我国黄金产量同比增长 0.58%

7 月 27 日至 7 月 28 日，由中国黄金协会与世界黄金协会共同主办的 2024 中国国际黄金大会在上海举行。会议期间公布的数据显示，上半年我国黄金产量 179.634 吨，同比增长 0.58%；黄金消费量 523.753 吨，同比下降 5.61%。

与会人士认为，当前中国在国际

黄金市场中占据领先地位，同时中国黄金市场面临进一步深化高质量发展、助推金融强国建设的新形势新要求。展望未来，应加快建设自主可控、安全高效的黄金市场金融基础设施，防范化解各类风险，着力提升服务实体经济质效，以黄金市场的高质量发展助推金融强国建设。

A 黄金首饰和金条金币销量分化

在 2024 中国国际黄金大会上，一系列重要黄金行业数据发布。记者获悉，上半年我国黄金产量 179.634 吨，同比增长 0.58%。生产端方面，上半年全国黄金矿产完成 141.496 吨，有色副产金完成 38.138 吨。此外，进口原料产金 72.026 吨，同比增长 10.14%。

消费端方面，黄金首饰和金条金币销量呈分化态势。上半年我国黄金首饰消费量为 270.021 吨，同比下降 26.68%；金条及金币消费量为 213.635 吨，同比增长 46.02%。此外，工业及其他用金 40.097 吨，同比下降 0.53%。

今年上半年，黄金价格显著上涨。6 月底，伦敦现货黄金定盘价为

2330.90 美元 / 盎司，较年初上涨 12.34%。6 月末，上海黄金交易所 AU9999 黄金收盘价为 549.88 元 / 克，较年初上涨 14.37%。

“金价不断刷新历史新高且波动较大，黄金首饰消费更加理性谨慎，黄金加工销售企业生产经营风险加大，建议运用好黄金市场套期保值的功能来降低风险。”中国黄金协会党委书记、副会长兼秘书长张永涛表示。

世界黄金协会 CEO 泰达维称，今年以来，黄金市场表现非常亮眼，主要驱动因素包括央行持续购金、亚洲强劲的消费者需求、全球债务增长、地缘政治的不确定性。值得关注的是，各国央行前所未有的关注黄金，黄金被认为是一项重要储备资产。



顾客在浙江省一家金店挑选黄金首饰。新华社发

B 不断增强黄金行业核心功能

展望未来，中国黄金集团有限公司党委副书记、总经理殷波表示，中国黄金协会愿与各方携手共筑创新高地，紧跟科技发展新形势新趋势，谋划产业发展新方向；携手践行负责任黄金开采理念，进一步完善绿色发展的行业规范；携手推动黄金行业创新链、产业链、资金链、人才链深度融合，不断增强黄金行业核心功能，提升核心竞争力。

上海黄金交易所以党委书记、理事长余文

建表示：“当前，中国黄金市场面临着进一步深化高质量发展、助推金融强国建设的新形势新要求。”余文建称，上海黄金交易所坚持稳中求进工作总基调，加快建设自主可控、安全高效的黄金市场金融基础设施，防范化解各类风险，着力提升服务实体经济质效，以黄金市场的高质量发展助推金融强国建设。

（据新华社电）

我国科学家破解 15.6 亿年前“圆盘化石”身份之谜

新华社南京 7 月 29 日电 在地球演化的长河中，生命如何从简单到复杂，一直是科学家探索的谜题。最近，中国科学院南京地质古生物研究所“地球—生命系统早期演化”团队对我国华北燕山地区 15.6 亿年前的一类圆盘状化石进行了综合研究，发现这类知名的疑难化石并非此前所认为的多细胞真核生物，而是微生物形成的群落。

这一发现为我们了解前寒武纪时期的远古化石提供了重要新视角，相关研究成果已于

近日发表在国际学术期刊《地质学会杂志》上。参与此项研究的中国科学院南京地质古生物研究所陈凯博士介绍，前寒武纪时期的圆盘状化石是广泛存在于地球早期地层中的一大类远古化石。它们形态简单，通常呈圆形或椭圆形，有的体长仅几毫米，有的体长数厘米，甚至可以达到鸡蛋大小。过去，科学家根据个别化石的微观结构和内部成分特征等，笼统地认为它们可能是多细胞真核生物，此次，研究团队对我国燕山地区 15.6 亿

年前的 466 个圆盘状化石进行了形态测量、显微观察和矿物成分分析。结果显示，这些化石的内部并未发现细胞结构，而是存在由白云石、黏土矿物、有机质等组成的明暗交替的纹层。这些特征均表明，早期的圆盘状化石并非多细胞生物个体，而是由一种或多种微生物及其胞外基质组成的集合体，也就是生物学中所说的微生物膜。这种微生物膜在地球历史早期可能分布很广，可以为微生物提供更适宜生存的微环境，有助于其在极

端环境中存活。它们在现代微生物学中也并不罕见，可以形成各种形态规则的宏观结构，如圆形、树枝状等。

“这项研究不仅纠正了我们对这些古老化石的误解，更重要的是，它为我们理解前寒武纪生命形式提供了新的视角。随着更多类似研究的深入，我们对地球生命早期演化理解将更加深刻。也许在未来，我们能够更清晰地描绘出生命从简单到复杂的壮丽图景。”陈凯说。

我国发布首个亿级参数量地震波大模型

新华社成都 7 月 29 日电 7 月 28 日，“谛听”地震波大模型在四川成都发布，该大模型由国家超级计算成都中心、中国地震局地球物理研究所以及清华大学联合开发，是首个亿级参数量的地震波大模型。

国家超算成都中心运营管理有限公司董事长郭黎介绍，2023 年 9 月，国家超级计算成都中心与中国地震局地球物理研究所合作共建了“地震大模型创新应用联合实验室”，与清华大学、中国科学院地质与地球物理研究所合作启动了“谛听”地震波大模型的训练。“谛听”数据集是国内首个，也是目前国内外最大规模、样本类型和标注最为全面的地震学专业 AI 训练数据集之一，半年多时间里，实验室研究人员利用“谛听”数据集获得了首个亿级参数量的地震波大模型。

“长期来看，地震学是一门观测科学，重大突破往往来自对观测数据的深刻理解。”中国地震局地球物理研究所副所长陈石介绍，目前，传统方法和中小模型均无法充分利用百 TB、千 TB 级别的地震观测数据，而这些数据对地震学研究有重要意义，只有通过大模型才能深入挖掘。

“‘谛听’大模型依托海量数据，通过先进的人工智能技术，已经显著提升了地震信号的识别准确率和速度。”陈石说。

国家超算成都中心常务副主任王建波介绍，“谛听”地震波大模型对于突破中小地震波模型性能瓶颈，提高地震大数据智能处理能力和信息挖掘水平具有重要意义。国家超算成都中心正不断加速人工智能技术在防灾减灾、智慧城市等领域的应用与发展。据了解，目前“谛听”地震波大模型已可投入使用，十亿参数量级的版本预计 2024 年 8 月完成预训练。未来，该大模型还可用于矿震监测、城市地下空间结构探测、海底地震监测等多个领域。

我国到 2027 年将初步建成 30 个左右国家邮政快递枢纽



国家邮政局近日联合工业和信息化部、自然资源部、交通运输部、商务部等八部门印发《关于国家邮政快递枢纽布局建设的指导意见》，提出

到 2027 年

初步建成 30 个左右国家邮政快递枢纽

到 2035 年

建成 80 个左右国家邮政快递枢纽

15 个左右全球性国际邮政快递枢纽

20 个左右区域性国际邮政快递枢纽

45 个左右全国性邮政快递枢纽



每个枢纽可因地制宜布局建设 1 至 3 个国家邮政快递枢纽功能区，枢纽功能区由相应城市承载

新华社发（王威 制图）

三部门联合发布意见

鼓励和引导高校师生参与法律援助志愿服务

新华社北京 7 月 29 日电 中央社会工作部、教育部、司法部日前联合印发《关于加强高校法律援助志愿服务工作的意见》，鼓励和引导高校师生参与法律援助志愿服务，为发展法律援助事业、维护人民群众合法权益、推进法治社会建设提供有力支撑。

意见提出，到 2025 年，高校法律援助工作站规范化建设基本健全，高校法律援助工作站规范化建设基本完成。到 2035 年，法律援助志愿服务工作成为高校法学师生实践教育的重要阵地，具有中国特色的社会主义高校法律援助志愿服务体系初步形成。

意见明确，高校从事法学教育、研究工作的人员，法学专业、具备法律知识的社会学、心理学等相关专业或者通晓特殊语种、手语的学生，经招募单位审核后，在全国志愿服务信息平台自行注册或通过招募单位注册，成为法律援助志愿者。法律援助志愿者可以根据自身专业知识和技能情况，依法为经济困难公民和符合法定条件的其他当事人提供法律咨询、代拟法律文书等法律援助服务。

意见强调创新志愿服务方式方法，鼓励高校与法律援助机构结合当地实际，通过建立法律援助志愿服务团、成立高校法律援助联盟、开展学术实践项目等，组织志愿者到法律人才短缺的地区开展法律援助志愿服务，促进法律服务资源跨区域流动。

据了解，全国法律援助机构已依托高校设立法律援助工作站 400 余个，全国共有在册法律援助志愿者 6.2 万名。